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1. As medalhas atribuidas nos Jogos Olimpicos de Toéquio, que decorreram em 2021, foram
totalmente produzidas a partir de material reciclado de equipamentos eletronicos.

A Figura 1 apresenta a massa de cada medalha, de ouro, de prata e de bronze, e a percentagem, em

massa, dos elementos que as constituem.

Medalha de ouro Medalha de prata
Massa: 556 g Massa: 550 g

Ag Prata 98,8% Ag | Prata 100%

Medalha de bronze
Massa: 450 g

Cu Cobre 95,0%

m Zn Zinco 5,0%
Figura 1
1.1. @® Complete o texto seguinte, selecionando a opc¢ao correta para cada espago.

Escreva, na folha de respostas, cada uma das letras seguida do nimero que corresponde a opgao
selecionada.

A interacéo responsavel pela formacéo de ligagbes quimicas é de natureza _ a) . Genericamente,
uma interacéo deste tipo __b) . Nas medalhas, a ligagao quimica ocorre __¢) e é designada
ligacéo d) .
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a)

b)

c)

d)

1.

eletromagnética

apenas pode

ou repulsiva

por partilha localizada

eletroes livres

1. covalente

ser atrativa de eletroes

2. gravitica apenas pode entre catioes 2. metdlica
ser repulsiva e anioes

3. nuclear pode ser atrativa entre catioes e 3. ibnica

2. A prova de 400 metros planos exige um esforgo muscular intenso, o que pode levar a formacgéo de
acido latico, CH;CH(OH)COOH, que, em excesso, causa dores musculares e cansaco.

2.1. ® AFigura 3 representa um modelo tridimensional da molécula de acido latico, na qual todas as
ligagBes sao covalentes, simples ou duplas.

Legenda:

carbono

‘ oxigénio
’ hidrogénio

¢
9

Figura 3
Comparada com a ligagédo C — 0, aligagdo C = 0 apresenta
(A) menor energia de ligagao e maior comprimento de ligagao.
(B) menor energia de ligagao e menor comprimento de ligagao.
(C) maior energia de ligagdo e maior comprimento de ligagao.

(D) maior energia de ligagdo e maior comprimento de ligagao.
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3. @ O acido acetilsalicilico € uma das substancias mais utilizadas na redugéo da inflamagéo, da dor
e da febre.

Na sintese desta substancia, o acido salicilico, C,H,0; (M = 138,1 g mol™1), reage com o anidrido
acético, C,H,0; (M =102,10gmol™ e p= 1,08 g cm~3),dando origem ao acido acetilsalicilico,
CoHg0, (M = 180,17 g mol™1), e ao acido acético. Esta reagao é catalisada por acido sulfdrico e pode
ser traduzida por

@] OH @] OH
@] O 0]
OH + — o) --
)J\O)l\ Y )LOH
O
acido salicilico anidrido acético acido acetilsalicilico acido acético

3.1. Os grupos funcionais presentes no acido salicilico sdo
(A) carboxilo e hidroxilo.
(B) carboxilo e amina.
(C) carbonilo e hidroxilo.

(D) carbonilo e amina.

4. O relatério Nature’s Solutions to Climate Change, do Fundo Monetario Internacional, publicado em
2019, refere que uma baleia vale por milhares de arvores, no que diz respeito a captura de diéxido
de carbono, CO, (g). As baleias alimentam-se de fitoplancton, que é composto por seres
microscoépios fotossintéticos que capturam o €0, da atmosfera; ao fazé-lo, as baleias incorporam
muito carbono no seu organismo. Quando morrem, afundam-se no oceano, depositando, em
média, o equivalente a 33 toneladas de CO,.

4.1. ® Em qual das opgdes seguintes esta representado um modelo tridimensional da molécula de
C0,?

(A)

(B)

()

(D)

T LR
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5. As industrias cimenteiras s&o grandes emissoras de dioxido de carbono, CO5.

Uma das estratégias para a redugéo e valorizagdo do CO, (g) consiste em fazé-lo reagir com di-
hidrogénio, H; (g), formando metano, CH4 (g), e 4gua, H,0 (g), o que permite armazenar energia
na forma de CH, (gas natural sintético). A reacao pode ser traduzida por

C0,(g9) +4H, (g) » CH, (g9) +2H,0 (g)

5.1 Associe as moléculas apresentadas na Coluna | as respetivas geometrias moleculares, que
constam na Coluna Il.

Escreva, na folha de respostas, cada letra da Coluna I, seguida do nimero correspondente da Coluna
Il. A cada letra corresponde apenas um numero.

COLUNAI COLUNAII

(1) Piramidal trigonal

(a) CO, (2) Linear

(b) CHy (3) Tetraédrica

(c) H,O (4) Triangular plana
(5) Angular

Exame — 2023, 22 fase

6. O etanol, CH;CH,0H, faz parte da composi¢cado de bebidas alcodlicas e pode ser utilizado como
combustivel.

O etanal, CH;CHO, pode ser obtido a partir do etanol, e a sua principal utilizacéo é a producao de acido
etanoico.

O acido etanoico, CH;COOH, tem utilizacbes variadas, destacando-se o fabrico de esséncias artificiais.

A Figura 1 representa modelos tridimensionais das moléculas de etanol, etanal e acido etanoico.

Etanol Etanal Acido etanoico

Legenda: O carbono . oxigénio \) hidrogénio

Figura 1
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6.1 Os grupos funcionais nas moléculas de etanol e de acido etanoico séo, respetivamente,
(A) Carbonilo e hidroxilo
(B) Hidroxilo e carboxilo
(C) Carbonilo e carboxilo

(D) Hidroxilo e carbonilo

6.2. Na molécula de etanal, os numeros de pares de eletrdes ligantes e de pares de eletrées nao
ligantes sao, respetivamente,

(A) Seis e um
(B) Sete e um
(C) Seis e dois
(D) Sete e dois

Exame — 2023, Epoca Especial

7. A procura de vida extraterrestre envolve a detegdo de substancias cuja existéncia pode ser
indicadora da presenga de vida.

Na Figura 3, esta representada a férmula de estrutura da molécula de uma substancia presente no
solo marciano.

OH

Figura 3

Esta substancia pertence a familia

(A) Dos aldeidos
(B) Das aminas
(C) Das acetonas

(D) Dos élcoois

Exame — 2022, 12 fase
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8. O Sol emite luz, mas também fluxos de particulas que constituem o vento solar.

Estas particulas carregadas eletricamente, como protdes, eletrdes e ides de hélio, interagem com o
campo magnético terrestre, deformando-o.

8.1. As particulas energéticas constituintes do vento solar, ao entrarem na alta atmosfera terrestre,
provocam manifestagdes de luz conhecidas por auroras. As auroras mais comuns apresentam cor
verde, o que se deve, essencialmente, a presenga de oxigénio atémico.

8.1.1. Na alta atmosfera terrestre, encontra-se oxigénio atdmico, mas raramente se encontra nitrogénio
atomico, porque a ligagao covalente na molécula de dinitrogénio tem energia de
ligagdo do que a ligagdo covalente na molécula de dioxigénio.

(A) Dupla ... menor
(B) Dupla ... maior
(C) Tripla ... menor
(D) Tripla ... maior

Exame — 2022, 22 fase

www.aprendeaqui.org 8916 307 331 Explicadora: Andreia Moreira, PhD



http://www.aprendeaqui.org/

SOLUGOES

1.1 (a) - (1); (b) = (3); () — (3); (d) - (2).

2.1 (D)

3.1 (A)

4.1 (C)

5.1 (A) - (2); (B) - (3); (C) = (5)

6.1 (B)

6.2 (D)

7. (D)

8.1.1 (D)

www.aprendeaqui.org

*f916 307 331

Explicadora: Andreia Moreira, PhD


http://www.aprendeaqui.org/

